
คมูือส ำหรับประชำชน 

งำนที่ให้บริกำร กำรขอใบอนุญำตประกอบกิจกำรที่เป็นอันตรำยต่อสุขภำพ 
หน่วยงำนที่รับผิดชอบ งำนบริหำรงำนทั่วไป ส ำนักงำนปลัด องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลดินทอง 

 

1. ขอบเขตกำรให้บริกำร 

  สถำนที่/ ช่องทำงกำรให้บริกำร 
            

งำนบริหำรงำนทั่วไป ส ำนักงำนปลัด องค์การบริหารส่วนต าบลดินทอง 
   โทรศัพท์ : ๐๕๕-๓๙๔๐๙๖ 

โทรสาร  : ๐๕๕-๓๙๔๐๙๗ 
เว็บไซต์ : http://www.dinthong.go.th/ 
 

 
  ระยะเวลำเปิดให้บริกำร 
 

วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ 
(ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด) 

ตั้งแต่เวลา 08.30 – 16.30 
 

 

2. หลักเกณฑ์ วิธีกำร และเงื่อนไขในกำรยื่นค ำขอ 

1. หลักเกณฑ์ วิธีการ 
         ผู้ใดประสงค์ขอใบอนุญาตประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพในแต่ละประเภทกิจการ (ตามที่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นก าหนดไว้ในข้อก าหนดของท้องถิ่นให้เป็นกิจการที่ต้องควบคุมในเขตท้องถิ่นนั้น) ต้องยื่นขอ
อนุญาตต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นหรือพนักงานเจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบ โดยยื่นค าขอตามแบบฟอร์มที่กฎหมายก าหนด 
พร้อมทั้งเอกสารประกอบการขออนุญาตตามข้อก าหนดของท้องถิ่น ณ กลุ่ม/กอง/ฝ่าย ที่รับผิดชอบ (ระบุ) 
       2.  เงื่อนไขในการยื่นค าขอ  (ตามท่ีระบุไว้ในข้อก าหนดของท้องถิ่น) 
          (1) ผู้ประกอบการต้องยื่นเอกสารที่ถูกต้องและครบถ้วน 
          (2) ส าเนาใบอนุญาต หรือเอกสารหลักฐานตามกฎหมายอื่นท่ีเกี่ยวข้องตามประเภทกิจการที่ขออนุญาต 
          (3) สภาพสุขลักษณะของสถานประกอบกิจการแต่ละประเภทกิจการต้องถูกต้องตามหลักเกณฑ์ 
          (4) ......ระบุเพ่ิมเติมตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการขอและการออกใบอนุญาต และตามแบบที่
ราชการส่วนท้องถิ่นก าหนดไว้ในข้อก าหนดของท้องถิ่น.... 
         หมายเหตุ: ขั้นตอนการด าเนินงานตามคู่มือจะเริ่มนับระยะเวลาตั้งแต่เจ้าหน้าที่ได้รับเอกสารครบถ้วน
ตามท่ีระบุไว้ในคู่มือประชาชนเรียบร้อยแล้ว และแจ้งผลการพิจารณาภายใน 7 วันนับแต่วันพิจารณาแล้วเสร็จ 
 
 
 
 



กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
1. พ.ร.บ. การสาธารณสุข พ.ศ. 2535 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม พ.ศ. 2550 
2. กฎกระทรวงก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และมาตรการในการควบคุมสถานประกอบกิจการที่เป็น

อันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2545 
๓. อาศัยอ านาจตามความในมาตรา 20 แห่งพระราชบัญญัติสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล 

พ.ศ. 2535 อันเป็นพระราชบัญญัติที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจ ากัดสิทธิเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา 
29 ประกอบกับและมาตรา 33 มาตรา 41ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยบัญญัติให้กระท าได้โดยอาศัย
อ านาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย ประกอบกับมาตรา 71 แห่งพระราชบัญญัติสภาต าบลและองค์การบริหาร
ส่วนต าบล พ.ศ. 2537 ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล(ฉบับที่ 5 ) 
พ.ศ. 2546 องค์การบริหารส่วนต าบลดินทอง โดยสภาองค์การบริหารส่วนต าบลดินทองมีมติให้ความเห็นชอบ 
เมื่อคราวประชุมสมัยสามัญ สมัยที่สี่ ประจ าปี พ.ศ. 2553(ขยายเวลา) ครั้งที่ 3 เมื่อวันที่ 20 ธันวาคม 2553 
และนายอ าเภอวังทองพิจารณาเห็นชอบแล้ว จึงตราข้อบัญญัติต าบลขึ้นเป็นข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนต าบล
ดินทอง เรื่อง กิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ.2553 

๓.  ขั้นตอนและระยะกำรให้บริกำร 

ล าดับ
ที ่

ขั้นตอน ระยะเวลา 
หน่วยงาน

ผู้รับผิดชอบ 
หมายเหตุ 

๑. ผู้ขอรับใบอนุญาตยื่นค าขอรับใบอนุญาต
ประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 
(แต่ละประเภทกิจการ) พร้อมหลักฐานที่
ท้องถิ่นก าหนด 

๑๐ นาท ี
 

งานบริหารงานทั่วไป 
ส านักงานปลัด 
องค์การบริหารส่วน
ต าบลดินทอง 

 

๒. 
 

เจ้าหน้าที่ตรวจสอบความถูกต้องของค าขอ 
และความครบถ้วนของเอกสารหลักฐานทันที 

    กรณีไม่ถูกต้อง/ครบถ้วน เจ้าหน้าที่แจ้ง
ต่อผู้ยื่นค าขอให้แก้ไข/เพ่ิมเติมเพ่ือด าเนินการ 
หากไม่สามารถด าเนินการได้ในขณะนั้น ให้
จัดท าบันทึกความบกพร่องและรายการ
เอกสารหรือหลักฐานยื่นเพ่ิมเติมภายใน
ระยะเวลาที่ก าหนด โดยให้เจ้าหน้าที่และผู้
ยื่นค าขอลงนามไว้ในบันทึกนั้นด้วย 

30 นาที 
 

งานบริหารงานทั่วไป 
ส านักงานปลัด 
องค์การบริหารส่วน
ต าบลดินทอง 

หากผู้ขอใบอนุญาตไม่แกไ้ข
ค าขอหรือไมส่่งเอกสาร
เพิ่มเตมิให้ครบถ้วน ตามที่
ก าหนดในแบบบันทึกความ
บกพร่องให้เจ้าหน้าที่ส่งคืน
ค าขอและเอกสาร พร้อม
แจ้งเป็นหนังสือถึงเหตุแห่ง
การคืนด้วย และแจ้งสิทธิใน
การอุทธรณ์ (อุทธรณ์ตาม 
พ.ร.บ. วิธีปฏิบัตริาชการทาง
ปกครอง พ.ศ. 2539) 

๓. 
 

เจ้าหน้าที่ตรวจสถานที่ด้านสุขลักษณะ 

    กรณีถูกต้องตามหลักเกณฑ์ด้าน
สุขลักษณะ เสนอพิจารณาออกใบอนุญาต 

     กรณีไม่ถูกต้องตามหลักเกณฑ์ด้าน
สุขลักษณะ แนะน าให้ปรับปรุงแก้ไขด้าน
สุขลักษณะ 

14 วัน 
 

งานบริหารงานทั่วไป 
ส านักงานปลัด 
องค์การบริหารส่วน
ต าบลดินทอง 

กฎหมายก าหนดภายใน  
30 วัน นับแต่วันที่เอกสาร
ถูกต้องและครบถ้วน 
(ตาม พ.ร.บ. การ
สาธารณสุข พ.ศ. 2535 
มาตรา 56 และ พ.ร.บ. วิธี
ปฏิบัติราชการทางปกครอง 
(ฉบับท่ี 2)  
พ.ศ. 2557) 



ล าดับ
ที ่

ขั้นตอน ระยะเวลา 
หน่วยงาน

ผู้รับผิดชอบ 
หมายเหตุ 

๔. 
 

การแจ้งค าสั่งออกใบอนุญาต/ค าสั่งไม่อนุญาต    

    1. กรณีอนุญาต 

        มีหนังสือแจ้งการอนุญาตแก่ผู้ขอ
อนุญาตทราบเพื่อมารับใบอนุญาตภายใน
ระยะเวลาที่ท้องถิ่นก าหนด หากพ้นก าหนด
ถือว่าไม่ประสงค์จะรับใบอนุญาต เว้นแต่จะมี
เหตุหรือข้อแก้ตัวอันสมควร 

    2. กรณีไม่อนุญาต 

        แจ้งค าสั่งไม่ออกใบอนุญาตประกอบ
กิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ (ในแต่ละ
ประเภทกิจการ) แก่ผู้ขออนุญาตทราบ พร้อม
แจ้งสิทธิในการอุทธรณ์ 

7 วัน 
 

งานบริหารงานทั่วไป 
ส านักงานปลัด 
องค์การบริหารส่วน
ต าบลดินทอง 

ในกรณีที่เจ้าพนักงาน
ท้องถิ่น ไม่อาจออก
ใบอนุญาตหรือยังไม่อาจมี
ค าสั่งไม่อนญุาตไดภ้ายใน 
30 วัน นับแต่วันที่เอกสาร
ถูกต้องและครบถ้วน ให้แจ้ง
การขยายเวลาให้ผู้ขอ
อนุญาตทราบทุก 7 วัน 
จนกว่าจะพิจารณาแล้วเสร็จ 
พร้อมส าเนาแจ้งส านัก 
ก.พ.ร. ทราบ 

๕. 
 

ช าระค่าธรรมเนียม (กรณีมีค าสั่งอนุญาต) 

    แจ้งให้ผู้ขออนุญาตมาช าระค่าธรรมเนียม
ตามอัตราและระยะเวลาที่ท้องถิ่นก าหนด 
(ตามประเภทกิจการที่เป็นอันตรายต่อ
สุขภาพที่มีข้อก าหนดของท้องถิ่น) 

๑ วัน 
 

กองคลัง  องค์การ
บริหารส่วนต าบลดิน
ทอง 

กรณไีม่ช าระตามระยะเวลา
ที่ก าหนด จะต้องเสียค่าปรับ
เพิ่มขึ้นอีกร้อยละ 20 ของ
จ านวนเงินท่ีค้างช าระ 

ระยะเวลาด าเนินการรวม  23   วัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๔. รำยกำรเอกสำรหลักฐำนประกอบ 

เอกสารหรือหลักฐานที่ต้องใช้ 

ล ำดับ
ที ่

รำยกำรเอกสำรยืนยันตัวตน จ ำนวน หมำยเหตุ 

๑. บัตรประจ าตัวประชาชน 1 ฉบับ  

๒. ทะเบียนบ้าน   1 ฉบับ  

๓. บัตรประจ าตัวประชาชนและส าเนาทะเบียนบ้านของผู้จัดการหากไม่
เป็นบุคคลเดียวกับผู้ถือใบอนุญาต  

1 ชุด  

๔. ทะเบียนบ้านที่ใช้ประกอบกิจการ  1 ชุด   

๕. ใบมอบอ านาจ (ในกรณีที่มีการมอบอ านาจ (เอกสารและหลักฐาน
อ่ืนๆ ตามที่ราชการส่วนท้องถิ่นประกาศก าหนดในแต่ละประเภท
กิจการ) 

1 ชุด   

๖. แผนที่ตั้งสถานที่ประกอบกิจการ(เอกสารตามกรณีขออนุญาตราย
ใหม-่ใบอนุญาต หรือใบแทนใบอนุญาตฉบับเดิม)  

 1 ชุด  

๗. เอกสารที่เกี่ยวข้อง  1 ชุด   

 

  



 

๕. ค่ำธรรมเนียม 

ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
    ฉบับละ(บำท) 
1 กิจกำรที่เกี่ยวกับกำรเลี้ยงสัตว์   
  1.1 กำรเลี้ยงสัตว์บก สัตว์ปีก สัตว์น้ ำ สัตว์เลื้อยคลำนหรือแมลง   
  (1) การเลี้ยงม้า โค หรือกระบือ   
        ก. จ านวนตั้งแต่ 30 ตัว แต่ไม่เกิน 100 ตัว 200 
        ข. จ านวนตั้งแต่ 100 ตวั แต่ไม่เกิน 1,000 ตัว 500 
        ค. จ านวนตั้งแต่  1,000 ตัว ขึ้นไป 1,000 
  (2) การเลี้ยงสุกร   
        ก. จ านวนตั้งแต่ 30 ตัว แต่ไม่เกิน 50 ตัว 200 
        ข. จ านวนตั้งแต่ 50 ตัว แต่ไม่เกิน 100 ตัว 500 
        ค. จ านวนตั้งแต่ 100 ตวั แต่ไม่เกิน 500 ตัว 1,000 
        ง. จ านวนตั้งแต่ 500 ตวั แต่ไม่เกิน 1,000 ตัว 10,000 
        จ. จ านวนตั้งแต่  1,000 ตัว ขึ้นไป  20,000  
  (3) การเลี้ยงแพะ หรือแกะ   
        ก. จ านวนตั้งแต่ 30 ตัว แต่ไม่เกิน 100 ตัว 200 
        ข. จ านวนตั้งแต่ 100 ตวั แต่ไม่เกิน 1,000 ตัว 500 
        ค. จ านวนตั้งแต่  1,000 ตัว ขึ้นไป 1,000 
  (4) การเลี้ยงไก่   
        ก. จ านวนตั้งแต่ 300 ตัว แต่ไม่เกิน 1,000 ตัว 1,000 
        ข. จ านวนตั้งแต่ 1,000 ตัว แต่ไม่เกิน 5,000 ตัว 2,000 
        ค. จ านวนตั้งแต่  5,000 ตัว ขึ้นไป 5,000 
  (5) การเลี้ยงเป็นไร่ทุ่ง ตั้งแต่จ านวน 500 ตัวขึ้นไป 500 
  1.2 การเลี้ยงสัตว์เพ่ือรีดเอาน้ านม   
  (1) การเลี้ยงแพะ หรือแกะ ตั้งแต่ 10 ตัว ขึ้นไป ตัวละ 10 
  (2) การเลี้ยงโค หรือกระบือ ตั้งแต่ 5 ตัว ขึ้นไป ตัวละ 20 
  1.3 การประกอบกิจการเลี้ยง  รวบรวมสัตว์  หรือธุรกิจอ่ืนใดอันมี 300 
  ลักษณะท านองเดียวกันเพ่ือให้ประชาชนเข้าชมหรือเพ่ือประโยชน์ของ   
  กิจการนั้น  ทั้งนี้จะมีการเรียกเก็บค่าดูหรือค่าบริการไม่ว่าทางตรง   
  หรือทางอ้อมหรือไม่ก็ตาม   
2 กิจกำรที่เกี่ยวกับสัตว์และผลิตภัณฑ์   
  2.1 กำรฆ่ำสัตว์  ยกเว้นในสถำนที่จ ำหน่ำยอำหำร  กำรเร่ขำย     
  กำรขำยในตลำด และกำรฆ่ำเพื่อบริโภคในครัวเรือน   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 200 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 500 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 2,000 บาท   
  2.2 กำรฟอกหนังสัตว์  ขนสัตว ์ กำรสะสมหนังสัตว์  ขนสัตว์ท่ียังมิได้ฟอก   



ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
    ฉบับละ(บำท) 
  (1) การฟอกหนังสัตว์ ขนสัตว์   
        ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 
        ข. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 

  
      ค. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 
บาท   

  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 2,000 บาท   
  (2) การสะสมหนังสัตว์ ขนสัตว์ที่ยังไม่ได้ฟอก 1,000 
  2.3 กำรสะสมเขำสัตว์  กระดูกสัตว์ท่ียังมิได้แปรรูป 500 
  2.4 กำรเคี่ยวหนังสัตว์  เอ็นสัตว ์ ไขสัตว์ 1,000 

  2.5 กำรต้ม  กำรตำก  กำรเผำเปลือกหอย  เปลือกปู  เปลือกกุ้ง   500 
  ยกเว้นในสถำนที่จ ำหน่ำยอำหำร  กำรเร่ขำย  และกำรขำยในตลำด   
  2.6 กำรประดิษฐ์เครื่องใช้หรือผลิตภัณฑ์อ่ืน ๆ จำกเปลือกหอย    
  กระดูกสัตว ์ เขำสัตว์  หนังสัตว์ ขนสัตว์ หรือส่วนอ่ืน ๆ ของสัตว์   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 2,000 บาท   
  2.7 กำรผลิต  กำรโม่  กำรป่น  กำรบด  กำรผสม  กำรบรรจุ  กำรสะสม   
  หรือกำรกระท ำอ่ืนใดต่อสัตว์หรือพืช  หรือส่วนหนึ่งส่วนใดของสัตว์   
  หรือพืช  เพื่อเป็นอำหำรสัตว์   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 2,000 บาท   
  2.8 กำรสะสมหรือกำรล้ำงครั่ง 500 
3 กิจกำรที่เกี่ยวกับอำหำร  เครื่องดื่ม  น้ ำดื่ม   
  3.1 กำรผลิตเนย  เนยเทียม   

 (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

 (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 

 (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   

 และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 2,000 บาท  
 3.2 กำรผลิตกะปิ  น้ ำพริกแกง  น้ ำพริเผำ  น้ ำปลำ  น้ ำเคย  น้ ำบูดู     

 ไตปลำ  เต้ำเจี้ยว ซีอ้ิว  หอยดอง หรือซอสปรุงรสอ่ืนๆ ยกเว้นกำรผลิต   

 เพื่อบริโภคในครัวเรือน   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 



ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
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  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 2,000 บาท   
  3.3 กำรผลิต  กำรหมัก  กำรสะสมปลำร้ำ  ปลำเจ่ำ  กุ้งเจ่ำ   
  ยกเว้นกำรผลิตเพื่อบริโภคในครัวเรือน   
  (1) การสะสม 100 
  (2) การผลิต การหมัก 500 
  3.4 กำรตำกเนื้อสัตว์  กำรผลิตเนื้อสัตว์เค็ม  กำรเคี่ยวมันกุ้ง 100 
  ยกเว้นกำรผลิตเพื่อบริโภคในครัวเรือน   
  3.5 กำรนึ่ง  กำรต้ม  กำรเคี่ยว  กำรตำก  หรือวิธีอื่นใดในกำรผลิตอำหำร 200 
  จำกสัตว์ พืช ยกเว้นในสถำนที่จ ำหน่ำยอำหำร กำรเร่ขำย กำรขำย   
  ในตลำด  และกำรผลิตเพื่อบริโภคในครัวเรือน   
  3.6 กำรเคี่ยวน้ ำมันหมู  กำรผลิตกุนเชียง  หมูยอ  ไส้กรอก  หมูตั้ง    
  ยกเว้นในสถำนที่จ ำหน่ำยอำหำร  กำรเร่ขำย  และกำรขำยในตลำด   
   และกำรผลิตเพื่อบริโภคในครัวเรือน   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 500 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 2,000 บาท   
  3.7 กำรผลิตเส้นหมี่  ขนมจีน  ก๋วยเตี๋ยว  เต้ำฮวย  เต้ำหู ้ วุ้นเส้น  เกี้ยมอ๋ี   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 500 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 2,000 บาท   
  3.8 กำรผลิตแบะแซ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 500 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 2,000 บาท   
  3.9 กำรผลิตอำหำรบรรจุกระป๋อง ขวด  หรือภำชนะอ่ืนใด   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 500 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 2,000 บาท   
  3.10 กำรประกอบกิจกำรกำรท ำขนมปังสด ขนมปังแห้ง จันอับ ขนมเปี๊ยะ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
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  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 500 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 2,000 บาท   
  3.11 กำรแกะ  กำรล้ำงสัตว์น้ ำ  ที่ไม่ใช่ส่วนหนึ่งของกิจกำรห้องเย็น 500 
  ยกเว้นกำรผลิตเพื่อบริโภคในครัวเรือน   
  3.12 กำรผลิตน้ ำอัดลม  น้ ำหวำน  น้ ำโซดำ  น้ ำถั่วเหลือง     
  เครื่องดื่มชนิดต่ำงๆ บรรจุกระป๋อง ขวดหรือภำชนะอ่ืนใด   
  ยกเว้นกำรผลิตเพื่อบริโภคในครัวเรือน   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 10,000 บาท    
  3.13 กำรผลิต  กำรแบ่งบรรจุน้ ำตำล   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 10,000 บาท   
  3.14 กำรผลิตผลิตภัณฑ์จำกน้ ำนมวัว   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 10,000 บาท   
  3.15 กำรผลิต กำรแบ่งบรรจุเอททิลแอลกอฮอล์ สุรำ เบียร์ น้ ำส้มสำยชู   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 10,000 บาท   
  3.16 กำรคั่วกำแฟ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 10,000 บาท   
  3.17 กำรผลิตลูกชิ้นด้วยเครื่องจักร   
  (1) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
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  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 10,000 บาท   
  3.18 กำรผลิตผงชูรส   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 10,000 บาท   
  3.19 กำรผลิตน้ ำกลั่น  น้ ำบริโภค   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 10,000 บาท    
  3.20 กำรตำก  กำรหมัก  กำรดองผัก  ผลไม้  หรือพืชอย่ำงอ่ืน     
  ยกเว้นกำรผลิตเพื่อบริโภคในครัวเรือน   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 10,000 

  
(3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 1,000 
บาท   

  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 30,000 บาท   
  3.21 กำรผลิต  กำรบรรจุใบชำแห้ง  ชำผงหรือเครื่องดื่มชนิดผงอ่ืน ๆ    
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 10,000 บาท   
  3.22 กำรผลิตไอศกรีม  ยกเว้นกำรผลิตเพื่อบริโภคในครวัเรือน   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 200 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  2,000 บาท   
  3.23 กำรผลิตบะหม่ี  มักกะโรนี  หรือผลิตภัณฑ์อ่ืน ๆ ที่คล้ำยคลึงกัน   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 200 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  2,000 บาท   
  3.24 กำรประกอบกิจกำรห้องเย็น  แช่แข็งอำหำร 1,000 



ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
    ฉบับละ(บำท) 
  3.25 กำรผลิตน้ ำแข็ง  ยกเว้นกำรผลิตเพื่อใช้ในสถำนที่จ ำหน่ำยอำหำร   
  และเพื่อกำรบริโภคในครัวเรอืน   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  3.26 กำรเก็บ  กำรถนอมอำหำรด้วยเครื่องจักรที่มีก ำลัง   
  ตั้งแต่ 5 แรงม้ำขึ้นไป   
  (1) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันตั้งแต่ 5 แรงม้าขึ้นไป แต่ไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท    
4 กิจกำรที่เกี่ยวกับยำ  เวชภัณฑ์  อุปกรณ์กำรแพทย์  เครื่องส ำอำง   
  ผลิตภัณฑ์ช ำระล้ำง   
  4.1 กำรผลิต  กำรโม่  กำรบด  กำรผสม  กำรบรรจุยำด้วยเครื่องจักร   
  (1) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  4.2 กำรผลิต  กำรบรรจุยำสีฟัน  แชมพ ู ผ้ำเย็น  กระดำษเย็น    
  เครื่องส ำอำงต่ำงๆ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  4.3 กำรผลิตส ำลี  ผลิตภัณฑ์จำกส ำลี   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  4.4 กำรผลิตผ้ำพันแผล  ผ้ำปิดแผล  ผ้ำอนำมัย  ผ้ำอ้อมส ำเร็จรูป   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  4.5 กำรผลิตสบู ่ ผงซักฟอก  ผลิตภัณฑ์ช ำระล้ำงต่ำง ๆ    



ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
    ฉบับละ(บำท) 
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
5 กิจกำรที่เกี่ยวกับกำรเกษตร   
  5.1 กำรอัด  กำรสกัดเอำน้ ำมันจำกพืช   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   

  
และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท 
    

  5.2 กำรล้ำง  กำรอบ  กำรรม  กำรสะสมยำงดิบ   
  (1) การล้าง การอบ การรมยางพาราดิบ 2,000 
  (2) การสะสมยางพาราดิบ   
        ก. จ านวนไม่เกิน 1,200 ก.ก. 500 
        ข. จ านวนตั้งแต่ 1,200 ก.ก. แต่ไม่เกิน 12,000 ก.ก. 800 
        ค. จ านวนตั้งแต่ 12,000 ก.ก. ขึ้นไป 1,000 

  
5.3 กำรผลิตแป้งมันส ำปะหลัง  แป้งสำคูหรือแป้งอ่ืน ๆ 
ในท ำนองเดียวกันด้วยเครื่องจักร   

  (1) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  5.4 กำรสีข้ำวด้วยเครื่องจักร   
  (1) เครื่องสีข้าวขนาดไม่เกิน 5 แรงม้า 100 
  (2) เครื่องสีข้าวขนาดเกิน 5 แรงม้า แต่ไม่เกิน 10 แรงม้า 500 
  (3) เครื่องสีข้าวขนาดเกิน 10 แรงม้า แต่ไม่เกิน 25 แรงม้า 800 
  (4) เครื่องสีข้าวขนาดเกิน 25 แรงม้า ขึ้นไป 1,000 
  5.5 กำรผลิตยำสูบ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 300 
  (2) โดยใช้เครื่องจักร 1,000 
  5.6 กำรขัด  กำรกระเทำะ  กำรบดเมล็ดพืช  กำรนวดข้ำวด้วยเครื่องจักร   
  (1) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  5.7 กำรผลิต  กำรสะสมปุ๋ย   



ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
    ฉบับละ(บำท) 
  (1) การผลิตปุ๋ยเคมี   
        ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
        ข. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 

  
      ค. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ100 
บาท   

  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  (2) การสะสมปุ๋ยเคมีเพ่ือจ าหน่าย   
        ก. โดยมีพ้ืนที่ขนาดไม่เกิน 10 ตารางเมตร 500 
        ข. โดยมีพ้ืนที่ขนาดเกิน 10 ตารางเมตร แต่ไม่เกิน 100 ตารางเมตร 1,000 
        ค. โดยมีพ้ืนที่ขนาดเกิน 100 ตารางเมตร ขึ้นไป  2,000  
  5.8 กำรผลิตใยมะพร้ำวหรือวัตถุคล้ำยคลึงด้วยเครื่องจักร   
  (1) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  5.9 กำรตำก  กำรสะสมหรือกำรขนถ่ำยมันส ำปะหลัง  3,000  
6 กิจกำรที่เกี่ยวกับโลหะหรือแร่   
  6.1 กำรผลิตโลหะเป็นภำชนะ  เครื่องมือ  เครื่องจักร  อุปกรณ์หรือ     
  เครื่องใช้ต่ำง ๆ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 200 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  1,000 บาท   
  6.2 กำรหลอม  กำรหล่อ  กำรถลุง  แร่หรือโลหะทุกชนิด    
  ยกเว้นกิจกำรใน  6.1   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 200 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  1,000 บาท   
  6.3 กำรกลึง  กำรเจำะ  กำรเชือม กำรตี  กำรตัด  กำรประสำน  กำรรีด    
  กำรอัดโลหะ ด้วยเครื่องจักรหรือก๊ำซหรือไฟฟ้ำ  ยกเว้นกิจกำรใน  6.1   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 200 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  1,000 บาท   
  6.4 กำรเคลือบ  กำรชุบโลหะด้วยตะกั่ว  สังกะส ี ดีบุก  โครเม่ียม  นิเกิล     



ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
    ฉบับละ(บำท) 
  หรือโลหะอ่ืนใด  ยกเว้นกิจกำรใน  6.1   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 200 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  1,000 บาท   
  6.5 กำรขัด  กำรล้ำงโลหะด้วยเครื่องจักร  สำรเคมี  หรือวิธีอื่นใด     
  ยกเว้นกิจกำรใน  6.1   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 100 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 200 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  1,000 บาท   
  6.6 กำรท ำเหมืองแร่  กำรสะสม  กำรแยก  กำรคัดเลือกหรือกำรล้ำงแร่   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
7 กิจกำรเกี่ยวกับยำนยนต์  เครื่องจักรหรือเครื่องกล   
  7.1 กำรต่อ  กำรประกอบ  กำรเคำะ  กำรปะผุ  กำรพ่นสี     
  กำรพ่นสำรกันสนิมยำนยนต์   
  (1) การต่อ การประกอบยานยนต์   
        ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 2,000 
        ข. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 3,000 

  
      ค. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน20 แรงม้าคิดเพ่ิมแรงม้าละ 500 
บาท   

  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  (2) การเคาะ การปะผุ การพ่นสี การพ่นสารกันสนิมยานยนต์   
        ก. พื้นที่ประกอบการไม่เกิน 100 ตารางเมตร  2,000 
        ข. พ้ืนที่ประกอบการเกิน 100 ตารางเมตร  คิดเพ่ิมตารางเมตรละ 50 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  5,000 บาท   
  7.2 กำรตั้งศูนย์ถ่วงล้อ  กำรซ่อม  กำรปรับแต่ง  ระบบปรับอำกำศหรือ   
  อุปกรณ์ที่เป็นส่วนประกอบของยำนยนต์เครื่องจักรหรือเครื่องกล   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   



ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
    ฉบับละ(บำท) 
  7.3 กำรประกอบธุรกิจเกี่ยวกับยำนยนต์  เครื่องจักร  หรือเครื่องกล   5,000 
  ซึ่งมีไว้บริกำรหรือจ ำหน่ำยและในกำรประกอบธุรกิจนั้น  มีกำรซ่อมหรือ   
  ปรับปรุงยำนยนต์เครื่องจักรหรือเครื่องกลดังกล่ำวด้วย   
  7.4 กำรล้ำง  กำรอัดฉีดยำนยนต์ 1,000 
  7.5 กำรผลิต  กำรซ่อม  กำรอัดแบตเตอรี่   
  (1) การผลิต 10,000 
  (2) การซ่อม 3,000 
  (3) การอัด  500  
  7.6 กำรปะ  กำรเชื่อมยำง 300 
  7.7 กำรอัดผ้ำเบรค  ผ้ำคลัช 1,000 
8 กิจกำรที่เกี่ยวกับไม้   
  8.1 กำรผลิตไม้ขีดไฟ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  8.2 กำรเลื่อย  กำรซอย  กำรขัด  กำรไส  กำรเจำะ  กำรขุดร่อง  กำรท ำคิ้ว   
  หรือกำรตัดไม้ด้วยเครื่องจักร   
  (1) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  8.3 กำรประดิษฐ์ไม้  หวำย  เป็นสิ่งของด้วยเครื่องจักร  หรือกำรพ่น   
  กำรทำสำรเคลือบเงำสี หรือกำรแต่งส ำเร็จผลิตภัณฑ์จำกไม้หรือหวำย   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  8.4 กำรอบไม้   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  8.5 กำรผลิตธูป  ด้วยเครื่องจักร   
  (1) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   



ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
    ฉบับละ(บำท) 
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  8.6 กำรประดิษฐ์สิ่งของ  เครื่องใช้  เครื่องเขียนด้วยกระดำษ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   

  
และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท 
    

  8.7 กำรผลิตกระดำษต่ำง ๆ    
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  8.8 กำรเผำถ่ำน  หรือกำรสะสมถ่ำน   
  (1) การเผา 100 
  (2) การสะสมเพ่ือขาย   
        ก. ไม่เกิน 10 กระสอบ 100 
        ข. เกิน 10 กระสอบขึ้นไป 200 
9 กิจกำรที่เกี่ยวกับกำรบริกำร   
  9.1 กิจกำรสปำเพื่อสุขภำพ เว้นแต่เป็นกำรให้บริกำรในสถำนพยำบำล   
  ตำมกฎหมำยว่ำด้วยสถำนพยำบำล   
  (1) พ้ืนที่ไม่เกิน 100 ตารางเมตร 500 
  (2) พ้ืนที่เกิน 100 ตารางเมตร คิดเพ่ิมตารางเมตรละ 50 บาท   
  และให้คิดพ้ืนที่เป็นจ านวนเต็มปัดเศษทิ้ง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  2,000 บาท   
  9.2 กำรประกอบกิจกำรอำบ อบ นวด เว้นแต่เป็นกำรให้บริกำรใน 9.1    
  หรือในสถำนพยำบำลตำมกฎหมำยว่ำด้วยสถำนพยำบำล   
  (1) พ้ืนที่ไม่เกิน 100 ตารางเมตร 1,000 
  (2) พ้ืนที่เกิน 100 ตารางเมตร คิดเพ่ิมตารางเมตรละ 50 บาท   
  และให้คิดพ้ืนที่เป็นจ านวนเต็มปัดเศษทิ้ง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  9.3 กำรประกอบกิจกำรสถำนที่อำบน้ ำ  อบไอน้ ำ  อบสมุนไพร   
  เว้นแต่เป็นกำรให้บริกำรใน 9.1 หรือในสถำนพยำบำลตำมกฏหมำย   
  ว่ำด้วยสถำนพยำบำล   
  (1) พ้ืนที่ไม่เกิน 100 ตารางเมตร 500 
  (2) พ้ืนที่เกิน 100 ตารางเมตร คิดเพ่ิมตารางเมตรละ 50 บาท   
  และให้คิดพ้ืนที่เป็นจ านวนเต็มปัดเศษทิ้ง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  1,000 บาท   
  9.4 กำรประกอบกิจกำรโรงแรมหรือกิจกำรอื่นในท ำนองเดียวกัน   



ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
    ฉบับละ(บำท) 
  (1) จ านวนห้องพักไม่เกิน 20 ห้อง 2,000 
  (2) จ านวนห้องเกิน 20 ห้อง คิดเพ่ิมห้องละ 150 บาท    
  แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  9.5 กำรประกอบกำรกิจกำรหอพัก อำคำรชุดให้เช่ำ ห้องเช่ำ ห้องแบ่งเช่ำ   
  หรือกิจกำรอื่นในท ำนองเดียวกัน   
  (1) จ านวนห้องพักไม่เกิน 20 ห้อง  1,000  
  (2) จ านวนห้องเกิน 20 ห้อง คิดเพ่ิมห้องละ 100 บาท    
  แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  9.6 กำรประกอบกิจกำรโรงมหรสพ   
  (1) จ านวนที่นั่งไม่เกิน 100 ที่นั่ง 2,000 
  (2) จ านวนที่นั่งเกิน 100 ที่นั่ง  3,000 
  9.7 กำรจัดให้มีกำรแสดงดนตรี เต้นร ำ ร ำวง รองเง็ง ดิสโก้เทค    
  คำรำโอเกะ หรือกำรแสดงอ่ืน ๆ ในท ำนองเดียวกัน   

  
(1) การแสดงดนตรี เต้นร า ร าวง รองเง็ง ดิสโก้เทค หรือการแสดงอื่นๆ ในท านอง
เดียวกัน 2,000 

  (2) คาราโอเกะ 500 
  9.8 กำรประกอบกิจกำรสระว่ำยน้ ำ  หรือกิจกำรอื่น ๆ ในท ำนองเดียวกัน  1,000 
  เว้นแต่เป็นกำรให้บริกำรใน 9.1   
  9.9 กำรจัดให้มีกำรเล่นสเก็ต โดยมีแสงหรือเสียงประกอบ  1,000 
  หรือกำรเล่นอ่ืน ๆ ในท ำนองเดียวกัน   
  9.10 กำรประกอบกิจกำรเสริมสวยหรือแต่งผม  เว้นแต่กิจกำรที่อยู่ใน   
  บังคับตำมกฎหมำยว่ำด้วยกำรประกอบกิจกำรวิชำชีพเวชกรรม   
  (1) จ านวนพื้นที่ไม่เกิน 50  ตารางเมตร 100 
  (2) จ านวนพื้นที่เกิน 50 ตารางเมตร คิดเพ่ิมตารางเมตรละ 10 บาท    
  และให้คิดพ้ืนที่เป็นจ านวนเต็มปัดเศษทิ้ง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  1,000 บาท   
  9.11 กำรประกอบกิจกำรให้บริกำรควบคุมน้ ำหนัก  โดยวิธีกำรควบคุม 2,000 
  ทำงโภชนำกำรให้อำหำรที่มีวัตถุประสงค์พิเศษ กำรบริหำรร่ำงกำย   
  หรือโดยวิธีอ่ืนใด เว้นแต่กำรให้บริกำรใน 9.1   
  หรือในสถำนพยำบำลตำมกฎหมำยว่ำด้วยสถำนพยำบำล   
  9.12 กำรประกอบกิจกำรสวนสนุก  ตู้เกมส์   
  (1) จ านวนพื้นที่ไม่เกิน 100  ตารางเมตร 1,000 
  (2) จ านวนพื้นที่เกิน 100 ตารางเมตร คิดเพ่ิมตารางเมตรละ 50 บาท    
  และให้คิดพ้ืนที่เป็นจ านวนเต็มปัดเศษทิ้ง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  3,000 บาท   
  9.13 กำรประกอบกิจกำรสนำมกอล์ฟหรือสนำมฝึกซ้อมกอล์ฟ   
  (1) สนามกอล์ฟ 10,000 



ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
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  (2) สนามฝึกซ้อมกอล์ฟ 5,000 
  9.14 กำรประกอบกิจกำรห้องปฏิบัติกำรทำงกำรแพทย์   2,000 

  

กำรสำธำรณสุขวิทยำศำสตร์และสิ่งแวดล้อม 
 
    

  9.15 กำรสักผิวหนัง กำรเจำะหูหรืออวัยวะอื่น   
  (1) การสักผิวหนัง 1,000 
  (2) การเจาะหูหรืออวัยวะอ่ืน 300 
  9.16 กำรประกอบกิจกำรให้บริกำรเลี้ยงและดูแลเด็กที่บ้ำน 1,000 

10 กิจกำรที่เกี่ยวกับสิ่งทอ   
  10.1 กำรปั่นด้ำย  กำรกรอด้ำย  กำรทอผ้ำด้วยเครื่องจักร     
  หรือกำรทอผ้ำด้วยกี่กระตุกตั้งแต่  5 กี่ขึ้นไป   
  (1) การทอผ้าด้วยกี่กระตุกตั้งแต่ 5 กี่ข้ึนไป   
        ก. การทอผ้าด้วยกี่กระตุกไม่เกิน 20 กี่ 500 
        ข. การทอผ้าด้วยกี่กระตุกเกิน 20 กี่ข้ึนไป 800 
  (2) การปั่นด้าย การกรอด้าย การทอผ้าด้วยเครื่องจักร   
        ก. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน  20 แรงม้า 1,000 
        ข. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน  20 แรงม้าขึ้นไป คิดเพ่ิมแรงม้าละ    
  100  บาท  โดยให้คิดแรงม้าเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 10,000 บาท   
  10.2 กำรสะสมปอ  ป่ำน  ฝ้ำยหรือนุ่น 500 
  10.3 กำรปั่นฝ้ำยหรือนุ่นด้วยเครื่องจักร   
  (1) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  10.4 กำรทอเสื่อ  กระสอบ  พรม  หรือสิ่งทออ่ืน ๆ ด้วยเครื่องจักร   
  (1) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  10.5 กำรเย็บผ้ำด้วยเครื่องจักรตั้งแต่  5 เครื่องข้ึนไป   
  (1) เครื่องจักรตั้งแต่ 5 เครื่องขึ้นไป แต่ไม่เกิน 10 เครื่อง 500 
  (2) เครื่องจักรเกิน 10 เครื่อง คิดเพ่ิมเครื่องละ 25 บาท   
  แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 1,000 บาท   
  10.6 กำรพิมพ์ผ้ำ  หรือกำรพิมพ์บนสิ่งทออ่ืน ๆ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
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  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  10.7 กำรซัก  กำรอบ  กำรรีด  กำรอัดกลีบผ้ำด้วยเครื่องจักร   
  (1) เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า   1,000  
  (2) เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 25 บาท    
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  10.8 กำรย้อม  กำรกัดสีผ้ำหรือสิ่งทออื่น ๆ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   

11 กิจกำรที่เกี่ยวกับหิน  ดิน  ทรำย  ซีเมนต์  หรือวัตถุที่คล้ำยคลึง   
  11.1 กำรผลิตภำชนะดินเผำหรือผลิตภัณฑ์ดินเผำ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  11.2 กำรระเบิด  กำรโม่  กำรป่นหินด้วยเครื่องจักร   
  (1) เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า  2,000 
  (2) เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 25 บาท    
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  11.3 กำรผลิตเครื่องใช้ด้วยซีเมนต์  หรือวัตถุที่คล้ำยคลึง   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  11.4 กำรสะสม  กำรผสมซีเมนต์  หิน  ทรำย  หรือวัตถุที่คล้ำยคลึง   
  (1) การสะสมซีเมนต์ หิน ทราย หรือวัตถุที่คล้ายคลึง   
        ก. จ านวนที่สะสมรวมกันไม่เกิน 5,000 ลบ.ม. 1,000 
        ข. จ านวนที่สะสมรวมกันเกิน 5,000 ลบ.ม. คิดเพ่ิม 50 ลบ.ม.ละ 10 บาท   
  โดยให้ถือว่าทุก 50 ลบ.ม.เปน็จ านวนเต็มเศษไมถึง 50 ลบ.ม.ให้ปัดทิ้ง   
  แต่รวมแล้วไม่เกิน 3,000 บาท   
  (2) การผสมซีเมนต์ หิน ทราย หรือวัตถุที่คล้ายคลึง 5,000 
  11.5 กำรเจียระไนเพชร  พลอย  หิน  กระจกหรือวัตถุที่คล้ำยคลึง   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
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  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท    
  11.6 กำรเลื่อย  กำรตัด  หรือกำรประดิษฐ์หินเป็นสิ่งของต่ำง ๆ    
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  11.7 กำรผลิตชอล์ค ปูนปำสเตอร์ ปูนขำว ดินสอพอง หรือกำรเผำหินปูน   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  11.8 กำรผลิตผลิตภัณฑ์ต่ำง ๆ ท่ีมีแร่ใยหินเป็นส่วนประกอบหรือ   
  ส่วนผสม เช่น  ผ้ำเบรค  ผ้ำคลัช  กระเบื้องมุงหลังคำ กระเบื้องยำง   
  ผ้ำเพดำน ท ำน้ ำ เป็นต้น   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  11.9 กำรผลิตกระจกหรือผลิตภัณฑ์แก้ว   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  11.10 กำรผลิตกระดำษทรำย 3,000 
  11.11 กำรผลิตใยแก้วหรือผลิตภัณฑ์จำกใยแก้ว   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   

12 กิจกำรที่เกี่ยวกับปิโตรเลี่ยม  ถ่ำนหิน  สำรเคมี   
  12.1 กำรผลิต  กำรบรรจุ  กำรสะสม กำรขนส่งกรด ด่ำง สำรออกซิไดส์     
  หรือสำรตัวท ำละลำย   
  (1) การผลิต การบรรจุ 5,000 
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(2) การสะสม การขนส่ง 
  

3,000 
  

  12.2 กำรผลิต  กำรบรรจุ  กำรสะสม  กำรขนส่งก๊ำซ   
  (1) การผลิต การบรรจุ 5,000 
  (2) การสะสม การขนส่ง 3,000 
  12.3 กำรผลิต  กำรกลั่น  กำรสะสม  กำรขนส่งน้ ำมันปิโตรเลี่ยม   
  หรือผลิตภัณฑ์ปิโตรเลี่ยมต่ำง ๆ   
  (1) การผลิต การกลั่น 10,000 
  (2) การสะสม   
        ก. จ านวนที่สะสมรวมกันไม่เกิน 1,000 ลิตร 1,000 
        ข. จ านวนที่สะสมรวมกันเกิน 1,000 ลิตร คิดเพ่ิมลิตรละ 10 สตางค ์   
  โดยให้คิดลิตรเป็นจ านวนเต็มปัดเศษทิ้ง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน 10,000 บาท   
  (3) การขนส่ง 3,000 
  12.4 กำรผลิต  กำรสะสม  กำรขนส่งถ่ำนหิน  ถ่ำนโค้ก   
  (1) การผลิต 5,000 
  (2) การสะสม การขนส่ง 2,000 
  12.5 กำรพ่นสี  ยกเว้นกิจกำรใน  7 .1   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  12.6 กำรประดิษฐ์สิ่งของเครื่องใช้ด้วยยำง  ยำงเทียม  พลำสติก     
  เซลลูลอยด ์เบเกอร์ไลท์  หรือวัตถุที่คล้ำยคลึง   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  12.7 กำรโม่  กำรบดชัน   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  12.8 กำรผลิตสีหรือน้ ำมันผสมสี   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
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  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  12.9 กำรผลิต  กำรล้ำงฟิล์มรูปถ่ำยหรือฟิล์มภำพยนต์   
  (1) การผลิต 10,000 
  (2) การล้าง 2,000 
  12.10 กำรเคลือบ  กำรชุบ  วัตถุด้วยพลำสติก  เซลลูลอยด์  เบเกอร์ไลท์    
  หรือวัตถุที่คล้ำยคลึง   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  12.11 กำรผลิตพลำสติก  เซลลูลอยด์  เบเกอร์ไลท์หรือวัตถุที่คล้ำยคลึง   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  12.12 กำรผลิต กำรบรรจุสำรเคมีดับเพลิง   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  12.13 กำรผลิตน้ ำแข็งแห้ง   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  12.14 กำรผลิต  กำรสะสม  กำรขนส่งดอกไม้เพลิงหรือสำรเคมีอันเป็น   
  ส่วนประกอบในกำรผลิตดอกไม้เพลิง   
  (1) การผลิต 5,000 
  (2) การสะสม การขนส่ง 3,000 
  12.15 กำรผลิตแชลแล็คหรือสำรเคลือบเงำ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   



ที ่ ประเภทกิจกำร อัตรำค่ำธรรมเนียม 
    ฉบับละ(บำท) 

  
  12.16 กำรผลิต  กำรบรรจุ  กำรสะสม  กำรขนส่งสำรก ำจัดศัตรูพืชหรือ   
  พำหนะน ำโรค   
  (1) การผลิต การบรรจุ   
        ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
        ข. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 

  
      ค. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้าคิดเพ่ิมแรงม้าละ 100 
บาท   

  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  (2) การสะสม การขนส่ง 2,000 
  12.17 กำรผลิต  กำรบรรจุ  กำรสะสมกำว   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   

13 กิจกำรอื่น ๆ   
  13.1 กำรพิมพ์หนังสือหรือสิ่งพิมพ์อ่ืนที่มีลักษณะเดียวกันด้วยเครื่องจักร   
  (1) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  13.2 กำรผลิต  กำรซ่อมเครื่องอีเลคโทรนิคส์  เครื่องไฟฟ้ำ     
  อุปกรณ์อีเลคโทรนิคส์ อุปกรณ์ไฟฟ้ำ   
  (1) การผลิต   
        ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
        ข. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 

  
      ค. โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ100 
บาท   

  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  (2) การซ่อม 100 
  13.3 กำรผลิตเทียน  เทียนไขหรือวัตถุที่คล้ำยคลึง   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 1,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   

  
และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  3,000 บาท 
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  13.4 กำรพิมพ์แบบ  พิมพ์เขียวหรือกำรถ่ำยเอกสำร   
  (1) การพิมพ์แบบ พิมพ์เขียว 1,000 
  (2) การถ่ายเอกสาร 100 
  13.5 กำรสะสมวัตถุหรือสิ่งของที่ช ำรุด  ใช้แล้วหรือเหลือใช้ 100 
  13.6 กำรประกอบกิจกำรโกดังสินค้ำ   
  (1) จ านวนพื้นที่ไม่เกิน 100  ตารางเมตร 2,000 
  (2) จ านวนพื้นที่เกิน 100 ตารางเมตร คิดเพ่ิมตารางเมตรละ 10 บาท    
  และให้คิดพ้ืนที่เป็นจ านวนเต็มปัดเศษทิ้ง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  13.7 กำรล้ำงขวด  ภำชนะหรือบรรจุภัณฑ์ที่ใช้แล้ว   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  13.8 กำรพิมพ์สีลงบนวัตถุที่มิใช่สิ่งทอ   
  (1) โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 
  (2) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันไม่เกิน 20 แรงม้า 2,000 
  (3) โดยใช้เครื่องจักรที่มีก าลังรวมกันเกิน 20 แรงม้า คิดเพ่ิมแรงม้าละ 20 บาท   
  และให้คิดแรงม้าเป็นจ านวนเต็มปัดเศษท้ิง แต่รวมแล้วต้องไม่เกิน  10,000 บาท   
  13.9 กำรก่อสร้ำง 1,000 
  13.10 กิจกำรเทียบเรือประมง สะพำนปลำ หรือแพปลำ  2,000 

 

๖. กำรรับเรื่องร้องเรียน 

ถ้าการให้บริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงที่ระบุไว้ข้างต้นสามารถติดต่อเพ่ือร้องเรียนได้ที่ 
ส านักปลัดองค์การบริหารส่วนต าบลดินทอง  โทรศัพท์: ๐๕๕-๓๙๔๐๙๖ 
หรือ เว็บไซต์ : http://www.dinthong.go.th/ 
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๗. ตัวอย่ำงแบบฟอร์ม 

 



 


